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Тема роботи.   Атомна енергетика і ми.  Білогірський район – мальовнича частинка  Хмельницької області.
Мета роботи: 
- ознайомитися з історією виникнення атома, поняттям «ядерна енергетика»;
      - співставити всі «за» і «проти» ядерної енергетики;
      - визначити, як впливає ХАЕС на 30-ти кілометрову зону, як взагалі радіація впливає на організм людини;
      - ознайомитися з усіма рівнями безпеки на ХАЕС,  довівши безпечність роботи ХАЕС.

Вступ
Вражає тиша в мертвім місті,

Хто тут не був – не зрозуміти,

Як душу в клішні затискає,

А серце – навпіл роздирає...

Повітря сповнене журбою,
Скорботою, плачем, бідою.
Нема птахів, принишкли звірі,
Не чути сміх в парку й квартирі.
Мороз, чи то коли спекотно,
Сумує техніка самотня.
Все знищили... не автоматом:
Людина, «розум», «мирний» атом... 

                                                    Віктор Нагорний
Ці слова присвячені страшній трагедії. Великий вплив на відношення людства до атомної енергетики завдали аварії на атомних електростанціях, особливо аварія на 4-му блоці Чорнобильської АЕС, яка сталася 26 квітня 1986р. Під впливом цієї аварії в деяких країнах  піднялась широка хвиля суспільного опору використанню атомних електростанцій, викликана страхами про небезпеку впливу атомної радіації на навколишнє середовище і населення. 

На сьогоднішній день ми знаємо, радіація по самій своїй природі дуже шкідлива для життя. Малі дози опромінення можуть ”запустити” не до кінця ще встановлений ланцюг обставин, який призводить до раку чи до генетичних порушень. При великих дозах радіації можуть руйнуватися клітини, ушкоджуватися тканини органів і з’явиться причина швидкої загибелі організму. 
Радіація може вражати людський організм трьома способами:  1) зовнішньою дією; 2) внутрішньою - через органи травлення, якщо туди з їжею чи водою потрапляє радіоактивний пил; 3) внутрішньою дією через легені, якщо людина вдихає цей пил. 
Ушкодження, яке викликається великими дозами опромінення, звичайно проявляється через декілька годин чи днів. А вроджені пороки розвитку і інші спадкові хвороби, які викликані пошкодженням генетичного апарату, по вирахуванні проявляються лише в наступному чи через декілька поколінь: це діти, внуки, і більш віддаленні нащадки індивідуума, який піддався опроміненню.
В той час, як ідентифікація наслідків, які швидко проявляються від дії великих доз опромінення не складає труднощів, виявити віддалені наслідки від малих доз опромінення майже завжди є дуже важко. Частково це пояснюється тим, що для їх прояву повинно пройти дуже багато часу. Але, навіть і виявивши якісь дефекти, потрібно ще доказати, що вони пояснюються дією радіації, оскільки і рак, і пошкодження генетичного апарату можуть бути викликані не тільки радіацією, але і багатьма іншими причинами.
 Шкода, якої радіація завдає людському організмові, може бути двох типів. Перший є наслідком ураження високою дозою радіації великої кількості клітин організму. В цьому разі тяжкі пошкодження живої тканини й ознаки променевої хвороби виявляються протягом кількох днів. Якщо організм зазнав надто великої шкоди, людина помирає. Ступінь хвороби залежить від рівня радіації та спроможності організму протидіяти радіації. 

 Другий тип радіаційного ураження має тривалий характер і настає внаслідок пошкодження окремої клітини. Пошкоджена клітина може вижити і залишається в „сонному” стані багато років, однак це вже не та клітина, що була доти, - вона цілковито переінакшена. І згодом починають розвиватися генетичні мутації  та рак.
Щоб викликати гостре ураження організму, дози опромінення перевищують визначений рівень, але немає ніяких підстав рахувати, що це правило дії в випадку таких наслідків, як рак чи ушкодження генетичного апарату. По крайній мірі теоретично для цього достатньо самої малої дози. Однак в той же час ніяка доза опромінення не призводить до цих наслідків в усіх  випадках. Навіть при відносно великих дозах опромінення далеко не всі люди приречені на ці хвороби: діючі в організмі людини репараційні механізми звичайно ліквідують всі ушкодження. Так само будь-яка людина, яка піддається дії радіації, зовсім не обов’язково повинна захворіти на рак чи стати переносником спадкових хвороб; одна ймовірність чи ризик наступу таких наслідків у нього більше, ніж у людини, яка не опромінена.
  Після чорнобильських подій різко зросла інтенсивність наукових досліджень в області забезпечення безпеки об’єктів атомної енергетики. Однак, велика кількість досліджень проблем безпеки АЕС хоч і виявили недоліки, лише підтвердили впевненість спеціалістів в тому, що високий рівень безпеки АЕС може бути досягнуто   на основі сучасних знань та технологій. Я хочу розглянути всі сторони «медалі» і довести собі і іншим, що атом може бути «мирним» ….
1. Білогірський район — район в Україні, розташований на північному заході Хмельницької області в межах історичної Волинської землі. Центр - смт Білогір'я.
Площа району становить близько 0,8 тис. км². Населення - 30,8 тис. мешканців (2004).
Район межує на півночі з Острозьким районом Рівненської області, на північному сході і сході з Ізяславським, на півдні з Теофіпольським районами Хмельницької області, на заході з Лановецьким та Шумським районами Тернопільської області.

Територією району протікає річка Горинь з притоками. Судноплавство на Горині відсутнє. Через район проходить залізниця Шепетівка-Подільська - Тернопіль. Основна залізнична станція  - Суховоля в селищі Білогір'я. Є зупинки на платформах Білогір'я, Вільшаниця, Лепесівка, Жижниківці.  
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Я жителька с. Гулівці, що знаходиться за 7 км від Білогір’я, навчаюсь в 9 класі. Люблю своє село, його людей, природу. Люблю Горинь, що протікає біля нас,  свою школу, мальовничу природу нашого краю…
У нашому Білогірському районі живуть привітні працьовиті люди. Талановиті, співучі, обдаровані. Ми, діти Білогірщинии, беремо участь у різних конкурсах, фестивалях – пишемо вірші, прозу, твори наукового характеру, співаємо, танцюємо. А найголовніше, що мешканці сіл до сьогодні бережуть тисячолітні традиції та звичаї, передаючи їх своїм нащадкам. За це їм великий уклін. Хочеться, щоб кожна людина завжди знала і пам’ятала своє коріння, шанувала рідну землю та берегла українські традиції.
Білогірські краєвиди дійсно вражають, та головна прикраса - це її люди, чиї роботящі руки звеличують нашу українську землю, примножують її славу.
А наш край має чим славитись! 

Заповідники місцевого значення
            -  гідрологічні заповідники: „Ставищанський”,
- „Голубі озера”, заповідне урочище „Семенівське”; 
- ботанічні пам’ятки: „Вигорне”, „Дзвінки”; 
- ортологічний заказник „Денисівський”; 
- ландшафтний заказник „Йосиповецькі краєвиди”; 
- геологічна пам’ятка природи „Мезозой крейдяного періоду”.
Історія району
На території Білогір’я неодноразово знаходили залишки трипільської культури (ІІІ тис. до н. е.), курганний могильник бронзової доби (II тисячоліття до н. е.), а також декілька поселень черняхівської культури.
У далекому минулому на території центру селища, приблизно в   середині   дев’ятого   століття,   виникло   поселення   одного   з слов’янських племен волинян. Даний період відноситься до історії утворення міжплемінних союзів, формування і становлення східнослов’янської держави - Київської Русі.
Історія Білогір’я тісно пов’язана з історією інших сіл району, які належали удільним князям, і в складі Волині були приєднані до Київської Русі у 981 році. 

Моє село Гулівці розташовані на правому березі річки Горинь.
Село Гулівці під назвою Гулів вперше згадується в історичних документах 1545р. Пан, що колись керував селом, влаштовував гуляння і розваги для місцевої знаті. Звідси , мабуть, походить назва села. Панський маєток був побудований за селом, на височині серед лісу. Тепер місце, де був маєток, можна знайти лише по невеликих горбках(залишки будівель) та по невеликій ямі, що зосталася від 40 - метрової глибини колодязя.
Під час визвольної боротьби багато місцевих селян виступили на стороні військ Б.Хмельницького. В 1681р. навколишні землі були продані воєводі російському і коронованому гетьманові польському Станіславу Яблуновському.

 У 18 – на початку 19 ст. навколишні землі належали князям Сапегам. Але за участь у польському повстанні 1830 – 1831р.р. Сапега був позбавлений права на місцеві маєтки. Спочатку місцеві землі були передані відомству Міністерства Державних маєтностей, а згодом – в оренду російському офіцеру І. Борисовичу.
У липні 1920 р. села були визволені від білополяків частинами кавалерійської бригади Г. І. Котовського.

У 1930 р. збудовано Гулівецьку школу,  а з  1993 року розпочалося будівництво  нової школи, яке затягнулося на довгі 15 років.

1 вересня 2009 року став першою сторінкою Гулівецької ЗОШ І-ІІІ ступенів, де навчаються учні Гулівецької сільської ради.
Так сталося, що мій Білогірський район розташований не далеко від Нетішина, а отже є села, які входять в 30-ти кілометрову зону біля ХАЕС - 19 населених пунктів Малоборовицької, Перерослівської, Кур’янківської та Йосиповецької сільських рад. Звичайно, людей завжди турбує радіаційний стан навколишнього середовища, в якому ми живемо, але ми розуміємо важливість ролі, яку відіграє Хмельницька АЕС для нас, для нашої держави і не тільки. 
Ми живемо в ХХІ столітті – в епоху великого науково-технічного прогресу, що  визначається  розвитком енергетики країни. Енергетика  - найважливіша галузь народного господарства, яка охоплює енергетичні ресурси, вироблення, перетворення, передачу та використання різноманітних видів енергії. Це  основа економіки країни. Але є дуже багато різних думок на рахунок того, що ми живемо в радіаційно забрудненій території, оскільки ХАЕС, яка розташована біля нас, постійно випускає в повітря небезпечні речовини. Розглянемо для початку історію виникнення атома.
2. Коли первісна людина почала користуватися вогнем, вона наражала себе й своє оточення на величезну небезпеку: вогонь міг знищити ліс довкола, який для людини становив  цілий світ. Минули тисячоліття, і наші знання про розміри Землі стали глибшими, але зважаючи на сучасну техніку і технологію, світ, у якому ми живемо, залишається досить малим. Людське суспільство, паразитує на тілі нашої Землі, поступово почало перетворювати середу свого існування. Створюючи знаряддя праці, технологію виробництва, використовуючи сировину, нарешті, оволодівши атомною енергією, людство мимоволі поставило під загрозу  сам факт свого існування, так як розщеплення атомного ядра - це найнебезпечніший з процесів, відомих людині. З його допомогою можна обернути Землю на пустелю, але й можна примусити пустелю зацвісти буйним цвітом. Людина - в природі і з природи, а не над нею, наш вид смертний. Історія життя на Землі - це історія взаємодії між живими істотами і їхнім оточенням. Великою мірою фізична форма тварин і форма їхнього життя на Землі зумовлені оточуючим середовищем. Лише протягом теперішнього сторіччя один з видів - а саме людина - набув такої могутності, яка здатна змінити природу світу. 
У 30-і роки нашого століття відомий учений І.В. Курчатов обгрунтовував необхідність розвитку науково-практичних робіт в областіатомної техніки в інтересах народного господарства країни.

У 1946 р. в Росії був споруджений і запущений перший на Європейсько-Азіатському континенті ядерний реактор. Створюється урановидобувнихпромисловість. Організовано виробництво ядерного пального - урану-235 іплутонію-239, налагоджено випуск радіоактивних ізотопів.
У 1954 р. почала працювати перша в світі атомна станція в м. Обнінську, а через 3 роки на океанські простори вийшло перше в світі атомне судно --криголам «Ленін».

Починаючи з 1970 р. в багатьох країнах світу здійснюються масштабні програми розвитку ядерної енергетики. В даний час сотні ядерних реакторів працюють по всьому світу.

Атомна енергетика - активно розвивається. Очевидно, що їй призначене велике майбутнє, тому що запаси нафти, газу, вугілля поступововичерпуються, а уран - досить поширений елемент на Землі. Але слід пам'ятати, що атомна енергетика пов'язана з підвищеною небезпекою для людей, яка, зокрема, виявляється у вкрай несприятливі наслідки аварій з руйнуванням атомних реакторів.
Позитивне значення атомних електростанцій в енергобалансі очевидно. Гідроенергетика для своєї роботи вимагає створення великих водосховищ, під якими затоплюються великі площі родючих земель по берегах річок. Вода в них застоюється і втрачає свою якість, що в своючергу загострює проблеми водопостачання, рибного господарства та індустрії дозвілля.

Теплоенергетичні станції найбільшою мірою сприяють руйнування біосфери і природного середовища Землі. Вони вже винищили багатодесятки тонн органічного палива. Для його видобутку з сільського господарства іінших сфер вилучаються величезні земельні площі. У місцях відкритого видобуткувугілля утворюються «місячні ландшафти». А підвищений вміст золи в паливіє основною причиною викиду в повітря десятків мільйонів тонн.
Всі теплові енергетичні установки світу викидають в атмосферу за рікдо 250 млн. т золи і близько 60 млн. т сірчистого ангідриду.

Атомні електростанції - третій «кит» в системі сучасної світовоїенергетики. Техніка АЕС, безперечно, є великим досягненням НТП. У випадку безаварійної роботи атомні електростанції не виробляють практичноніякого забруднення навколишнього середовища, крім теплового. Правда в результатіроботи АЕС (і підприємств атомного паливного циклу) утворюютьсярадіоактивні відходи, що представляють потенційну небезпеку. Однак обсяградіоактивних відходів дуже малий, вони досить компактні, і їх можна зберігати вумовах, що гарантують відсутність витоку назовні.

АЕС економічніше звичайних теплових станцій, а, саме головне, при правильної їх експлуатації - це чисті джерела енергії.
Разом з тим, розвиваючи ядерну енергетику в інтересах економіки, не можна забувати про безпеку і здоров'я людей, оскільки помилки можуть призвести до катастрофічних наслідків.
3.  З вище сказаного зробити висновок про те, що людство створило цивілізацію, яка стала матеріальним бар’єром між собою і природою. Цей бар’єр настільки складний і громіздкий, що вже перешкоджає подальшому розвитку. Іншими словами, людина відділилась, відгородилася від природи, стала рабом своєї цивілізації, техніки. Ії зарозумілість і жадоба влади над природою - найбільша небезпека для неї самої. Це є головне «проти» атомної енергетики, а саме її наслідки – радіація.
Що ж таке радіація? І чому вона небезпечна?
 Радіація це продукт нестійкості атомного ядра. Більшість ізотопів, що трапляються в природі (різні форми того самого елемента), стійкі, тобто не виявляють тенденції до розподілу. Але що до ядра стійкого атома додати нейтронів або відняти їх від нього, то його енергетична рівновага порушиться, і для того, щоб відновити її, з ядра треба щось виштовхнути. Наприклад, плутоній-239 це штучний елемент, створений додаванням нейтрона до урану-238. Плутоній-239, як і більшість штучних ізотопів, нестійкий. Він по суті, прагне стати чимось іншим і, виштовхнувши два протони  і два нейтрони, стає ураном-235. Радіація складається з частинок або хвиль, що їх випускає нестійкий атом. Радіоактивність - це спонтанний розпад або руйнування нестійкого атома внаслідок випромінення частинок або хвиль. 
Сама радіація  - явище досить звичайне. Земля виникла як результат радіоактивного вибуху. Ми живимо в радіоактивному світі. Кожний чоловік і кожна жінка трошки радіоактивні, оскільки вся жива тканина зберігає сліди радіоактивності. І все ж радіація дуже небезпечна, бо випромінювані частинки й хвилі можуть викликати зміни в інших атомах, дуже важливих для живих організмів. Наприклад, коли два протони й два нейтрони випускаються разом із ядра, то їх називають альфа-частинкою. Альфа частинки порівняно важкі й великі. Вони, зустрічаючись з атомом, взаємодіють із ним, зміщуючи його електрони і порушуючи рівновагу ядра. Проте альфа частинки мають невисоку проникну силу і не можуть подолати навіть таки перешкоди, як аркуш паперу чи людська шкіра. Отже, серйозної шкоди атом, що випускає альфа-частинки, може завдати лише тоді, коли його ковтнути разом із їжею або вдихнути.
Бета-частинки - це електрони, які з великою швидкістю викидаються з нестійких атомів. Шкода, якої вони завдають атомам, стикаючись з ними, менша, ніж від альфа-частинок. Однак бета-частинки здатні проходити як крізь папір, так і крізь живу тканину. Отже, бета-радіація може спричинити поважні опіки шкіри. 
 Іноді нестійкі ядра випромінюють вибухи енергії у формі хвиль, швидкість яких дорівнює швидкості світла. Це гамма-промені, які мають високу проникну силу і від яких захиститься можна лише товстими бетонними стінами або свинцевими листами.
Радіація нечутна, невидима й немає запаху. Вона неприступна для наших органів чуття, а якби й фіксувалася ними, то людина однаково беззахисна перед нею.
 Час, упродовж якого та чи та речовина залишається радіоактивною, вимірюється періодом її напіврозпаду, тобто терміном, за який половина цієї речовини перетворюється на стійкішу шляхом випромінювання хвиль і частинок.  Наприклад, період напіврозпаду йоду-131 дорівнює восьмі дням. Проте інші радіоактивні речовини набагато стійкіші. Період напіврозпаду стронцію-90 дорівнює двадцяти чотирьом рокам, цезію-137 - тридцяти рокам. Це означає ,що ці речовини залишаються потенційно небезпечними дуже довго; їх треба тримати в спеціальних контейнерах цілі сторіччя. Внаслідок розщеплення урану під час роботи реактора атомної електростанції утворюється двадцять сім видів радіоактивних речовин. Плутоній - елемент, що його створила людина. Він з’явився лише після того, як було розщеплено уран у процесі виробництва ядерної зброї та атомної енергії. Період напіврозпаду плутонію - 24000 років. Плутоній випромінює альфа-частинки. Атом плутонію, вивільнений в атмосферу , може розпастися і стати нешкідливим того самого дня, коли він злетів у повітря. Але половина вивільнених атомів залишається потенційно смертоносними 24 тисячоліття, а чверть аж до 50000 років.
 Ніякі людські зусилля не можуть пришвидшити процес розпаду. В цьому специфічна різниця між атомною та іншими видами енергетики. Коли первісна людина хотіла погасити своє вогнище, вона гасила його. Сучасні домені печі й турбореактивні двигуни можна вимкнути будь якої миті. Але розпад вивільнених радіоактивних речовин зупинити не можна. Атомна енергія невблаганна: вона не прощає помилок.

Отже, фактори  «проти» атомних станцій:
1. Жахливі наслідки аварій на АЕС.

2. Локальне механічний вплив на рельєф - при будівництві.

3. Пошкодження особин в технологічних системах - при експлуатації.

4. Сток поверхневих і грунтових вод, що містять хімічні і радіоактивні компоненти.
5. Зміна характеру землекористування й обмінних процесів у безпосередній близькості від АЕС.

6. Зміна мікрокліматичних характеристик прилеглих  районів.
Але на сьогоднішній день безпечна робота ядерної установки протягом усього терміну її експлуатації – найважливіше завдання для будь-якої організації, яка працює у галузі використання ядерної енергії, особливо у країні, що пережила Чорнобильську катастрофу. 

Ядерна енергетика в цілому має відмінні показники безпеки: в Україні функціонує 5 АЕС, що працюють у середньому більш ніж по 20 років.  Наша держава одна з перших у 1994 році стала учасницею Конвенції ядерної і радіаційної безпеки, а потім і Конвенції з безпечного поводження з радіоактивними відходами і безпечного поводження з відпрацьованим ядерним паливом. За роки незалежності виконано значний обсяг робіт, спрямованих на підвищення ядерної і радіаційної безпеки. Пріоритет безпеки ядерних установок закріплений у законі України "Про використання ядерної енергії та радіаційну безпеку".
Контроль за діяльністю АЕС здійснюють Державна інспекція ядерного регулювання, Міністерство охорони здоров’я, Міністерство надзвичайних ситуацій, Служба безпеки, Державний департамент пожежної безпеки, Державний комітет з нагляду за охороною праці, Міністерство охорони навколишнього природного середовища, а також громадськість та  МАГАТЕ.
Оцінка стану радіаційної безпеки визначається кількісними характеристиками, до яких належать радіоактивних речовин в атмосферу, об’єми викидів, скидів їх у водойми, об’єми утворених радіоактивних відходів, середні, максимальні, а також сумарні показники рівнів зовнішнього і внутрішнього опромінення персоналу станції, населення прилеглих до ХАЕС територій тощо. Радіоактивні викиди регламентуються документом "Допустимый газоаэрозольный выброс и водный сброс радиоактивных веществ Хмельницкой АЭС", розробленим НДІ радіаційного захисту і затвердженим МОЗ України. Радіаційний стан зони спостереження контролюється згідно з "Регламентомрадіаційного контролю ХАЕС", узгодженим Головним державним санітарним лікарем СЕС СМЧ-4.
На Хмельницькій АЕС реалізовано комплекс організаційних і технічних заходів, які забезпечують безпеку персоналу та виключають шкідливий вплив АЕС на навколишнє середовище і місцеве населення:
1. Обладнання першого контуру розміщене у герметичній оболонці.
Газоаерозольні викиди та рідкі скиди АЕС проходять очистку у спецсистемах.
2. Радіоактивні відходи відправляються у спеціальні сховища.
3. Усі технологічні системи та приміщення, у яких можлива поява радіоактивних речовин, контролюються датчиками радіаційного контролю з виведенням інформації на центральний щит радіаційного контролю.
4. Ведеться постійний контроль за радіаційним станом території навколо Хмельницької АЕС. Про це докладно можна почитата на сайті ХАЕС.
Наша  ХАЕС проводить планомірну роботу з попередження аварій і удосконалення системи аварійної готовності на випадок непередбачених ситуацій й аварій. Розроблені й підтримуються вналежному стані плани аварійного реагування на майданчику та у прилеглих територіях
Слід зазначити, що оцінка стану радіаційної безпеки визначається кількісними характеристиками, до яких належать об’єми викидів радіоактивних речовин в атмосферу, скидів їх у водойми, об’єми утворених радіоактивних відходів, середні, максимальні, а також сумарні показники рівнів зовнішнього і внутрішнього опромінення персоналу станції, населення прилеглих до ХАЕС територій тощо. 
В сучасному світі не закриваєть інформація про систему роботи атомних станцій, у відкритому режимі ведуться переговори з населенням.

Управління з питань цивільного захисту населення облдержадміністрації постійно повідомляє про радіологічну ситуацію . Цим часом радіаційний фон на ВП ”ХАЕС” та прилеглій території в межах норми -  11  мкР / год. 

Також на сайті  Хмельницької АЕС постійно оновлюється інформація такого типу: «Енергоблок №2 Хмельницької АЕС працює на потужності 1003,14 МВт. За минулу добу енергоблоком вироблено 24,08 млн. кВт·год електроенергії, з початку місяця 650,4млн. кВт·год електроенергії.
Радіаційний стан на промисловому майданчику та у прилеглих регіонах не зазнавав змін, знаходиться на рівні, відповідному нормальній експлуатації енергоблоків, і не перевищує природних фонових значень.»

У кінцевому підсумку можна зробити наступні висновки: 
Фактори  «за»  атомні станції:

1. Атомна енергетика є на сьогоднішній день кращим видом отримання енергії. Економічність, велика потужність, екологічність при правильному використанні.

2. Атомні станції в порівнянні з традиційними тепловими електростанціями мають перевагу у витратах на паливо, що особливо яскраво проявляється в тих регіонах, де є труднощі в забезпеченні паливно-енергетичними ресурсами, а також стійкою тенденцією зростання витрат на видобуток органічного палива.

3. Атомним станціям не властиві також забруднення природного середовища золою, димовими газами з CO2, NOх, SOх, скидні водами, що містять нафтопродукти. 
4. 17 травня 2011 року в селі Залужжя, в приміщенні сільського будинку культури відбулися громадські слухання за участю представників районної влади, керівництва Хмельницької АЕС щодо доцільності добудови 3-го і 4-го енергоблоків на атомній електростанції.

Мета зустрічі, як зазначив на заході голова райдержадміністрації, обговорити всі аспекти добудови ще двох енергоблоків та з’ясувати яку користь це принесе жителям 30 –ти кілометрової зони.
Під час слухань заступник генерального директора ХАЕС Олег Рахлінський неодноразово наголошував, що будівництво двох енергоблоків дасть великий поштовх для розвитку не лише держави, Хмельниччини, а й району. Адже, якщо розпочнеться будівництво районний бюджет отримає 10% від суми, яку затратять на спорудження 3-го та 4-го енергоблоків. А ці кошти дуже потрібні для регіону. Тодішній голова адміністрації, наголосив, що потрібно провести схід сіл, аби вислухати позицію кожного громадянина і вирішити разом куди краще направити кошти. Скажімо, однозначно, що доцільніше їх використати на добудову Залузької школи, капітальні ремонти закладів соціального значення, ремонт доріг, газифікацію. 
Олег Рахлінський, заступник Генерального директора ХАЕС, детально розповідав, які енергоблоки працюють на атомній електростанції сьогодні, які пільги передбачені населенню регіону розташування АЕС, яким чином здійснюється соціально–економічна компенсація ризику населення і як розподіляються ці кошти.
Також заступник Гендиректора запевняв, що на навколишнє середовище ніякого негативного впливу не буде. Адже систематично відповідними службами проводяться забори грунту та виміри радіаційного фону води, повітря в зоні спостереження. Гості з атомної запевняли, що зусилля трудового колективу станції спрямовані на підвищення надійності енергоблоків, безпечне зберігання та транспортування свіжого і відпрацьованого ядерного палива, радіоактивних відходів. 
На слуханнях розглянули і стан готовності оперативного ліцензованого персоналу вживати захисні заходи у нештатних складних ситуаціях. Генеральний директор ХАЕС Микола Панащенко, відповідаючи на одне з запитань, сказав, що кількість аварій на АЕС зменшується і то це аварії нульвого та першого рівня і тому ніякої загрози для населення вони не несуть. Звісно, стовідсоткової гарантії, що лиха не станеться не може дати ніхто, але Микола Сергійович запевняв, що врахують помилки, які призвели до катастроф та викидів у повітря радіоактивних елементів і зроблять усе можливе і неможливе, щоб подібне не повторилося.
 Присутні на заході жителі сіл цікавилися : чи вистачить води в ставку для охолоджування і чи планують для водосховища брати воду з річки Горинь, як це позначиться на становищі водойми. Спеціалісти переконували: водосховище–охолоджувач ХАЕС русло –наливного типу було запроектовано з урахуванням роботи 4–х енергоблоків. Наповнення водосховища з 1989 року відбувалося виключно за рахунок акумуляції стоку р.Гнилий Ріг, а додаткового відбору води з р.Горинь не було.
Серед аргументів проти продовження будівництва називались такі, як сумніви щодо надійності незавершених корпусів майбутніх енергоблоків, що роками стояли без діла , що не могло не позначитися на їх надійності. Та й розраховані вони були на інший тип ядерних реакторів, аніж ті, що мають використовуватися за новим проектом. Фахівці запевнили, що аналіз конструкції на замороженому будівництві показав: будувати на них можна і два нові блоки АЕС можуть бути проведені в експлуатацію на старих конструкціях.
Вагомим плюсом нового будівництва є те, що будівництво енергоблоків дасть можливість створити нові робочі місця, що позитивно відобразиться на економіці Хмельниччини. 
З вчителем фізики, на лабораторній роботі, за допомогою дозиметра, ми вимірювали радіаційний стан нашого навколишнього середовища. Потім відвідали Малоборовицьку сільську раду, що входить в 30-ти кілометрову зону біля ХАЕС. Ні на території нашої, ні на території Малоборовицької сільської ради, ми не виявили підвищення радіаційної забрудненості. Цей рівень коливався в межах норми – 10-11  мкР / год.
Висновок
За кількістю реакторів та їх сумарною потужністю Україна посідає восьме місце у світі та п'яте в Європі.
При наявності в Україні п'яти атомних електростанцій потужністю 11800 МВт (на 01.01.2000), уран відіграє значну роль у забезпеченні країни електроенергією. Його частка у виробництві електроенергії, в порівнянні з іншими енергоносіями, постійно зростає.
Зваживши всі «за» і «проти» можна сказати, що найбільша перешкода для розвитку ядерної енергетики пов'язана з проблемами безпеки. За час використання атомних реакторів відбулася низка техногенних катастроф, найбільшою з яких була Чорнобильська катастрофа. Ядерна енергетика належить до невідновлюваних джерел енергії — вона використовує ядерне пальне, в основному уран, запаси якого не безмежні. Важливою проблемою залишається заховання радіоактивних відходів — впродовж роботи ядерного реактора в ньому накопичується велика кількість радіоактивних ізотопів із значним періодом напівпрозпаду, які продовжуватимуть випромінювати ще тисячі років.
Атомні станції не повинні чинити надмірних постійно діючих або аварійних теплових, хімічних, радіаційних та інших впливів на навколишнє середовище, так як це загрожує рівновазі всієї планети. У найгіршій перспективі побічні продукти атомної енергії - накопичені внаслідок аварій і спалювання ядерного палива - можуть завдати непоправної шкоди нашій планеті. Природа буває жорстока і без втручання людини. Але природні руйнування здебільшого загладжуються навколишнім середовищем. Однак катастрофи, які спричиняє людина, загрожують постійним спустошенням. Не виключено, що тоді, коли стануть відомі всі згубні наслідки впливу ядерної енергії на навколишнє середовище, змінити щось буде неможливо. Цілком можливо, що в розв’язанні ядерних енергетичних проблем ми досягли межі технологічної компетентності й питання радіації ніколи не будуть розв’язані. Небезпеки, які спричиняються розщепленням атома, випливають з фундаментальних законів фізики, тому, можливо, проблем пов’язаних з ними, ніколи не вдасться розв’язати. 
Та, на мою думку,  картина, вцілому,  не така погана. На прикладі 30-ти кілометрової зони від ХАЕС ми бачимо, що територія не забруднена: ні грунти, ні вода, ні повітря. Радіаційний стан стабільно в межах норми. Ми не одноразово переконалися, що можна  вірити в людський розум, в те, що на основі сучасних та майбутніх знань людство  вирішить проблему безпечного використання атому, за наші ще юні життя дбають відповідальні люди, які забезпечують всі безпечні умови існування людства! Ми маємо вірити в «мирний атом», в його необхідність для нас і в політичних, і в економічних сферах. Адже атомні станції доповнюють конкурентоспроможність нашої держави на світовому рівні, забезпечуючи робочі місця для людей піднімають економіку України. Та що там казати, хто з сучасних людей уявляє зараз своє життя без електроенергії? Ніхто! Усім потрібне світло, телебачення, робота побутових приладів… Коли припиняється постачання електрики (таке буває за негоди або під час профілактичних робіт), то людина відчуває себе комашкою у цьому великому світі – без електроенергії ніяк! Наше суспільство має довіритись людям, які відповідальні за наші життя, науковцям, які творять феноменальний розвиток науково-технічного процесу,  і тоді воно назавжди буде забезпечено енергією!
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