Дебати

       Т. Шевченко. Геніальний поет, мислитель, пророк національного відродження в Україні.

Поема »Кавказ»

      Щоб реалізувати вивчення творчості Т. Г. Шевченка, належить спонукати учнів не тільки, читаючи, любуватися літературою, як любуються слухаючи музику чи оглядають мистецькі картини, але також висловити власні думки, роздумуючи над прочитаним.

    Цікавим спонуканням до активного мовлення на уроках літератури є літературні дебати. Тут треба працювати в парі з іншим учнем. Разом вони вибирають якусь важливу проблему за твором, що вивчається, протилежні точки зору щодо теми і готують переконливі промови в класі. Кожен учасник готує тези з аргументами і спростування на заяви свого положення. Клас вирішить з яким поглядом треба погодитися на основі сюжету, хто переконливіше дискутував.

     Пара має обрати цікаве, важливе і суперечливе питання, до обговорення якого учасники зможуть підійти з різних точок зору – тоді публіка буде слухати. Питання повинно вимагати простої відповіді – так чи ні – учасники зможуть більше у своїх промовах.

Приклади

    Т. Г. Шевченка називають основоположником української літератури. Так чи ні? Т. Г. Шевченко кращий поет чи художник! Так чи ні?  - Чи допомагають нам краще зрозуміти літературний твір відомий про життя автора? Так чи ні?

   Учасники мусять визначитися щодо власної позиції у дебатах. Один вибере схвальну, інший заперечну. Кожен може посилатися на твір і подавати цитати, що обґрунтовують його позицію.

Вступні промови
(кожен учасник півхвилини)

   Промовець А. формулює і пояснює питання.

     Поему «Кавказ» Т. Шевченко написав у Переяславі у 1845 році. Головна тема твору – осудження війни царизму на Кавказі – дала Шевченкові змогу створити сатиру на політичні, соціальні й ідеологічні основи царської Росії: само державність,  кріпосницькі, церковність. Водночас «Кавказ« розгортає й позитивну тему прославлення боротьби за свободу.

    Промовець Б. підтверджує важливість питання.

Основним героєм твору є кавказькі народи, яких намагається закувати  у ланцюги неволі російське самодержавство. Віра в їхнє безсмертя й непереможність найповніше виявилося в символічному образі Прометея – титана з грецької міфології. Проводячи цю паралель, поет висловлює думку, що вільного народу, поет висловлює думку, він нездоланний і відроджується знову і знову, як серце Прометея.
Переконливі промови
(чотири хвилини кожна)

Промовець А: стверджувальна промова.

   Твір починається мотивом залитого кров’ю Кавказу. Поет стверджує непереможність народу, який захищає свою волю, свою землю. Центральна частина твору – так званий уявний монолог загарбника, звернений до горців. Написаний з найвищою лірикою, іронією та сарказмом. Сатиричні удари спрямовані проти деспотизму ( «У нас же й світа як на те// Одна Сибір несходима…), національного гноблення(«На всіх язиках все мовчить…) кріпосництво  («Продаємо // себто у карти програєм  Людей).

  Промовець В. промова, що пропонує протиставний погляд

  Але Росія виступає не тільки завойовникам у творі. Адже на той час народи Кавказу були відстали у розвитку, і російський, як ви кажете «загарбники» несли світло цивілізації темним народам Кавказу, намагаючись їх ознайомити із кращими зразками світової та російської культури.

Спростувальні промови
(одну хвилину кожна)

     Промовець А. спростовує докази промовця Б. Які ж брала дає завойовних для цих « таких» народів: тюрми Сибір неісходило та ще чурек їхній їм же кинуть «як тій собаці», та їхню санею їм же й подарувати.

   Промовець Б: спростовує докази промовця А.

  Твір «Кавказ»  присвячено другові поета Якову де Бальмена, який загинув під час цієї війни. Твір закінчується звертанням до Якова де Бальмена, яке має глибоко ліричне звучання.

    І тебе загнали, мій друже єдиний,

    Мій Якове добрий, мій друже єдиний,

    ……довелося про мить прав добру.

    Не чорну

  Учасники дебатів мусять говорити з переконанням і ентузіазмом. Своїм тоном голосу, поглядом очей та рухами вони повинні показати, що справді захоплені своєю темою і своїми аргументами. Якщо учень цитує з літературного твору, то має роботи це точно і тоном голосу давати можливість слухачам ясно відрізняти, що є цитатою, а що ні.

     Щоб стати чудовим, учнем пропонуються такі пам’ятки з книги Дейла Карнегі «Як набувати друзів і  впливати на людей»

         І. Шість способів привертати до себе людей.

1. Виявляйте щиру цікавість до інших людей. 
2.Усміхайтеся!
3.Пам’ятайте, що для людини звук її імені є найсолодшим і найважнішим звуком людської мови.

4. Будьте хорошим слухачем. Заохочуйте інших розповідати вам про себе.

5. Ведіть розмову в колі інтересів вашого співрозмовника. 

6. Давайте людям відчути їхню значущість – і робіть це цікаво.

ІІ. Дванадцять способів переконати                                                                   у своїй точці зору

1.           Єдиний спосіб добитися найкращого результату в суперечці – це ухилитися від суперечки.

2.          Виявляйте повагу до думки іншого, ніколи не говоріть людині, що вона не має рації.

3.         Якщо ви неправі, визнайте це чесно і щиросердо.

4.         Спочатку покажіть свою дружню прихильність. 

5.           Нехай ваш співрозмовник  з самого початку буде відповідати вам «так, так».

6.          Дайте співрозмовнику виговоритися.

7.          Нехай ваш співрозмовник відчує, що ідея належить йому.

8.          Чесно спробуйте побачити речі з погляду іншого.

9.          Виявляйте співчуття до думок і бажань інших людей.

10. Звертайтеся до благородних спонукань.

11.         Додавайте своїм ідеям наглядності, інсценуйте їх. 

12.         Кидайте виклик!

Бенефіс Т. Шевченка
Спектакль на честь одного з його учасників, який виявив визначні заслуги, майстерність.

                                  Радуйся, ниво неполитая!

Радуйся, земле, не повитая.

         Квітчастим злаком! Розпустись,

  Рожевим криком процвіти! 

                                    І процвітеш, позеленієш,

                                    Мов Іорданові святиє

                                    Луги зелені, береги!

                            Т. Шевченко

Шевченко – це ціла історія, революція, гордість українського народу, поет, який являє собою, державу в державі.

    Шевченко був упертий, як мала дитина, як пророк, як геній. Він пишався своїм родом, дідом – гайдамаком, поколінням предків – бунтарів, історією, народом.

     Слово «козак» у розумінні Шевченка – то закріпачений селянин чи міський бідняк, який утікав за пороги і ставав там вільною людиною. Із 10116  зареєстрованих  у двох томах «Словника мови Шевченка» «казак» та похідні від нього «козацтво», «козаччина», «козаченько» - вжито 310 разів, тобто кожним тридцятим словом.

   Нещадимі «Гайдамаки», громовісні Гамали, Іван Гонта, Чигирин, Умань, Хортиця – все перейнялося затятою ідеєю боротьби за волю, за мрію жити в новій сім’ї.

  Дерево його поезії виростало з національного ґрунту, але віттям своїм воно селяє усіх континентів, бо творчість поетова за глибинним змістом, гуманістична, інтернаціональна, вселюдна. Тому й перекладені його поезії майже на 100 мов світу, тому й поставили вдячні народи землі близько 400 пам’ятників Великому кобзареві.  

    В 1860р. в анотації до «Кобзаря» російський журналіст, письменник і видавець Л. Блюммер писав «Перу його геніальністю всі покірно схиляють голови, і немає жодного українського поета,  котрий навіть подумав би просто суперництво з  Шевченком. Немає в Малоросії жодного куточка, в якому ім’я творця не вимовлялось би з глибокою повагою і любов’ю, в народі співають його пісні. Це найвищий ступінь слави…:

Єсть безсмертна зоря,

І слова єсть пророчі

Іх не спалить вогонь,

Не зігне бурелом.

Супроводять мене

Скрізь – Шевченкові очі.

Що палають, як цвіт,

Під високим чолом

Сергій Єфремій підкреслював, що Т. Шевченко як поет з’явився тоді, коли «ціла нація, живцем поховала, конала». Україна стогнала в кріпацькому рабстві, її діти були безправними, темними й безграмотними.

   «Шевченко розбудив, розкрив їм очі, повернуті наділо на свободу, показав шляхи національного визволення, навчив шанувати самих себе. Він українець «гуртував, збирав докупи і єднав в один великий український народ(Б. Лепкий)

Я знову повертаюся до нього,

Читаю, перечитую, Кобзар.

Ні Україна не була убога – 

Поклав ти серце на її вівтар

Видатні представники різних культур захоплювалися й захоплюються постаттю Кобзар. Лише англійської мовою його твори перекладали понад 130 авторів. Пояснити таку популярність можна словами сучасного чеського і словацького літературознавця Михайла Мольдгара: «Завдяки вдалому поєднанню національних і загальнолюдських мотивів Шевченкова поезія стала зрозумілою, а часто й близько багатьом читачам – не українцям та навіть і слов’янам.

    Відомо, що пам’ятник поетів височить у Вашингтоні. Та менше знають про те, що чотири американських президенти – Трумен, Кеннеді, Джонсон та Ейтзенхайзер – мали пряме відношення до спорудження пам’ятника великому Українцю. Промовистими є слова Ліндона Б. Джонсона: «Шевченко цілком заслуговує на почесті, якими оточується. Він був більше ніж українець – він був державним мужем і громадянином світу. Він був хоробрим борцем за права і волю людей. Він записав у віршах народ вести рішучий січі за волю. Його поезія – з народу і для народу. Вона подавала надію тим, які впадали у розпач і спонукала до дії тих, хто без неї погодився б на рабство.: 
Рядки поета б’ють небагатим зраном,

Дзвенить струмками в рідній стороні,

І гнів Шевченка, біль його і рани

Ночами спати не дають мені

 Але мусимо визнати: збулася й пересторога Кобзаря про те, що «Україну злії люди присплять, лукаві, і в очі її, окраденую, збудять…» Ви самі бачите, що з імператорської неволі ми вийшли справді окраденими й духовно збіднілими. Багато українців не відчувають себе ними, не любить рідної мови. Ми здебільшого, не знаємо своїх національних героїв. Замало в наших душах почуття патріотизму, а багатьом громадянам України воно просто чуже. Бачимо падіння моралі, нечесність, цинізм, обман. Дехто втративши самоповагу, піддається на провокації недовчених перевертнів, які панеложать і Україну, і її геніїв, і все, що для багатьох поколінь завжди було святим. Не  такою хотів бачити Україну Т. Шевченко. Він і досі своїм словом закликає любити рідний край, брататися сильному зі слабим, бути справедливим і чесним, працювати на благо України, бо»… Нема на світі України, Немає другого Дніпра». А ви претеся на чужину Шукати доброго добра.»

    Тут і докір, і застереження, і бажання, аби кожен українець прозрів. Відомий український письменник Ю. Мушкетен з болем писав: «Кажуть, немає програми державотворення? Ось вона. Тут! У «Кобзарі! Читаймо і робімо, як тут написано, - й збудуємо Україну?

   Т. Шевченко у своїй творчості не раз звертався до біблійних мотивів і сюжетів. Вірш «Ісая. Глава 35», написаний у 1859 році, є переспівом одного з проростів біблійного пророка Ісая, що міститься у Новому Заповіті. Пророцтво біблійної глави – про щасливе життя. Т. Шевченко використав, щоб створити гімн вільним людям на вільній землі:

А вольні, широкії

Скрізь шляхи святії

Простелятися і не найдуть

Шляхів тих владики,

А раби тими шляхами 

Без ґвалту і крику

Позіходяться докупи,

Раді та веселі.

І пустиню опанують

Веселіє села 

Зустріч у клубі аматорів літератури
(9-11класи)

Мета: поглибити знання учнів з літератури, розвинути вміння та навички самостійної роботи під час добору матеріалів для виступу в складі лекційної групи, вдосконалити навички виразного читання, декламування художніх творів; виховати інтерес до вивчення творів української літератури, до словесної творчості, сприяти популяризації української культури.

Хід зустрічі
Клас святково прикрашений. На дошці портрет Тараса Григоровича Шевченка. Звучить музика. 

                                            Епіграф 

    І.Вступне слово вчителя
Доброго дня, шановні аматори літератури. Сьогодні наше засідання ми присвячуємо 200 – річчю від дня народження             Т. Г. Шевченка.

    Уже для багатьох поколінь українців – і не тільки українців – Тарас Григорович Шевченко означає так багато, що сама собою створюється ілюзія, ніби ми все про нього знаємо, все в ньому розуміємо, і він завжди з ними, у нас. Та це лише ілюзія. Шевченко як явище велике й вічне – невичерпне і нескінченний. Волею історії він ототожнений з Україною і разом з її буття продовжується нею, вбираючи в себе нові дні і новий досвід народу, відзиваючись на нові болі й думи, стаючи до нових скрижалів долі. Він росте й розвивається в часі, в історії, і нам ще йти і йти до його осягнення. Ми на вічнім шляху до Шевченка…

    Кобзаря розуміємо наслідки, наслідки розуміємо себе – свій час і Україну в ньому. Але щоб краще зрозуміти його як нашого сучасника, треба повністю осягнути його як сучасника людей, проблем, суспільства ХІХ століття. Він сам приходить у наш день. Але й ми повинні йти у його час. Лише за такої умови між нами й ними буде глибше взаєморозуміння. 

  ІІ. Виступ лекторської групи
Перший учень.

 25 лютого(9 березня за н. ст.) 1814 році в селі Моринці Звенигородського повіту на Київщині в родині Григорія Івановича Шевченка, кріпака поміщика Енгельгарда, народився Тарас. Коли хлопчикові було 9 років, померла його мати і батько одружився вдруге з удовою, у якої було троє своїх дітей. Через два роки помирає батько.

Перша учениця.

Тарас поневіряється по чужих людях, там стає попихачем у вчителя – дяка. Навчившись грамоти малий Тарас читає твори      Г. Сковороди, що справили на нього велике враження. Захоплюється малюванням. Невдовзі його забирають у двірню поміщика Енгельгарда, де хлопчик стає кухарчуком, а потім козачком. Разом з поміщиком побував у Корсуні, Києві, а пізніше потрапляє у м. Вільна. Там вивчає польську мову, читає твори польських письменників, малює. Якось заставши Тараса за малюванням, поміщик жорстоко покарав його, проте цей випадок показав панові, що у нього є власний художник. 

Другий учень.
1831 року Енгельгард переїжджає до Петербургу разом з іншими дворовими. Поміщик законтрактував здібного до малювання хлопця новому майстру живописцю В. Ширяеву. Юний Шевченко познайомився з учнем Академії Мистецтв І. М. Сошенком, який дає Тарасу поради, одержує для нього дозвіл працювати вечорами в класах Товариства заохочення художників. З часом Сошенко представив Шевченка конферену – секретарю  Академії Мистецтв В. Григоровичу з проханням допомогти звільнити його з кріпацтва.

Друга учениця.
Карл Брюллов, видатний російський художник, автор всесвітньо відомої картини «Останній день Помнеї», розпочав роботу над портретом В. Жуковського, призначений для викупу Шевченка з кріпацтва. 22 квітня 1838 року за допомогою видатних діячів російської й української культури Т. Шевченка було викуплено з кріпацтва значною мірою за гроші, одержані від лотереї, що відбувалася в царській сім’ї, де був розіграний портрет                       В. Жуковського роботи Брюллова. На спогад про день викупу        Т. Шевченко написав поему «Катерина» і присвятив її Жуковському.

 Третій учень.

Т.Шевченко став вільним слухачем Академії мистецтв, бере успішну участь у мистецьких конкурсах, домагається визнання як художника, отримує високі нагороди за намальовані картини 1840 рік знаменитий в історії української літератури – саме тоді вийшла з друку перша збірка творів Т. Шевченка під назвою»Кобзар», де були вміщені твори «Думи мої, думи мої», «Перебендя», «Катерина», «Тополя», «Думки», «Нащо мені чорні брови», «До Основ’яненка», «Іван Підкова», «Тарасова ніч».

  Вірш «Думи мої, думи мої..» є поетичним вступом до збірки. Саме цей твір містить провідні ідеї, теми, напрями не лише першої збірки, але й значною мірою усієї творчості й життєвого шляху письменника.

 Третя учениця.

Думи мої, думи мої,

Лихо  мені з вами!

Нащо стали на папері

Сумними рядками?..

Чом вас вітер не розвіяв

В степу, як пилину?

Чом вас лихо не приспало,

Як свою дитину?..

         Бо вас лихо на світ на сміх породило,

       Поливали сльози…чом не затопили,

       Не винесли в море, не розмили в полі?..

     Не питали б люде, що в мене болить,

      Не питали б, за що проклинаю долю,

   Чого нуджу світом? «Нічого робить», - 

    Не сказали б на сміх…

Квіти мої, діти!

    Нащо вас кохав я, нащо доглядав?

     Чи заплаче серце одно на всім світі,

  Як я з вами плакав?.. Може, і вгадав..

Може, найдеться дівоче

Серце, карі очі,

Що заплачуть на сі думи, - 

Я більше не хочу..

Одну сльозу з очей карих – 

І…пан над панами!

Думи мої, думи мої,

Лихо мені з вами!
Перший учень.

У квітні 1843 року разом з українським письменником Є. Гребінкою Т. Шевченко виїжджає в Україну, подорожує по селах і містах, знайомиться з життям народу. Після подорожі зупиняється в Москві, де зустрічається з видатним артистом Московського театру, основоположником реалістичного театрального мистецтва Михайлом Щепкіним. Тут же, в Петербурзі, закінчив поему «Сон» («У всякого  своя доля»).

Перша учениця.
У всякого своя доля 

І свій шлях широкий:

Той мурує, той руйнує,

Той неситим оком

За край світа зазирає – 

Чи нема країни,

Щоб загарбать із собою

Взять у домовину;

Той тузами обирає

Свата в його хаті,

А той, тишком у куточку

Гострить ніж на брата.

А той, тихий та тверезий,

Богобоязливий,

Як кішечка, підкрадається,

Вижде нещасливий

У тебе час та й запустить

Пазурі в печінки, - 

І не благай: не вимовлять

Ні діти, ні жінка.

А той, щедрий та розкішний,

Все храми мурує;

Та отечество так любить,

Так за ним бідкує,

Так із його, сердешного,

Кров, як воду, точить!..

А братія мовчить собі,

Витріщивши очі!

Як ягнята. «Нехай, - каже, -

Може, так і треба».

Так і треба! Бо немає

Господа на небі!

А ви в ярмі падаєте

Та якогось раю

На тім світі благаєте?

Немає! Немає!

Шкода й праці. Схаменіться:

Усі на сім світі – 

І царята і старчата – 

Адамові діти.

Другий учень.
Навесні 1845 – го поет знову виїхав до України, де збирався постійно жити і працювати. Перебуваючи в Переяславі в А. Козачковського, написав поеми «Кавказ», «Наймичка», вступ до поеми «Єритин». Тут же, у Переяславі, 25 грудня 1845 році хворий поет створив «Заповіт». Ці твори записав в альбом, якому дав назву «Три літа». Творчість періоду «Трьох літ» (часу перебування Т. Шевченка в Україні різко відрізняється від попередньої романтичної. Вона набуває гострого реалізму, служить меті таврування царизму за страшну долю українського народу.

 Друга учениця.
Як умру, то поховайте

Мене на могилі

Серед степу широкого

На Вкраїні милій,

Щоб лани широкополі,

І Дніпро, і кручі

Було видно, було чути,

Як реве ревучий.

Як понесе з України

У синєє море

Кров ворожу….отойді я 

І лани, і гори – 

Все покину і полину

До самого Бога

Молитися…а до того

Я не знаю Бога.

Поховайте та вставайте,

Кайдани порвіте

І вражою злою кров’ю

Волю окропіте.

І мене в сім’ї великій,

В сім’ї вольній, новій,

Не забудьте пом’янути

Незлим тихим словом.

Третій учень.

За участь в Кирило – Мефодіївському  товаристві Т. Шевченко та інші члени були арештовані.

Під  час перебування в казематах ІІІ відділу (1847 ) Т. Шевченко пише цикл ліричних поезій «В казематі», до якого увійшли твори «Ой одна я, одна», «За байраком байрак», «Мені однаково…», «Не кидай матері!», «Чого ти ходиш на могилу?», «Ой три шляхи широкії…», «Веселе сонечко ховалось», «Садок вишневий коло хати», «Рано – вранці новобранці», «В неволі тяжко», «Косар», «Чи ще зійдемося коло хати?», «Не спалося, - а ніч, як море». 30 травня 1847 року Т. Шевченкові оголошено царський вирок про заслання в Окремий оренбурзький корпус рядовим солдатом «під суворий нагляд з забороною писати й малювати».
Третя учениця.

Понад полем іде,

Не покоси кладе,

Не покоси кладе – гори.

Стогне земля, стогне море,

Стогне та гуде!

Косаря уночі

Зострічають сичі,

Тне косар, не спочиває

Й ні на кого не вважає,

Хоч і не проси.

Не благай, не проси,

Не клепає коси.

Чи то пригород, чи город,

Мов бритвою, старий голить

Усе, що даси.

Перший учень.

Десять років життя(1847 – 1857 ) перебував поет на засланні.

Незважаючи на суворі заборони, він все ж пише поетичні твори, серед яких «Княжа», «Сонце заходить, гори чорніють», «Мені тринадцятий минало», «Не гріє сонце на чужині»,"Сон"("Гори мої високії"), "Ще як були ми козаками", "Лічу в неволі дні і ночі", "Петрусь", "якби ви знали, паничі", "Буває, в неволі іноді згадую" та інші. Запрошений як художник до складу експедиції О. Ю. Бутакова, що мала завданням вивчити і науково описати Аральське море, багато малює.

Клопотаннями своїх друзів поет був звільнений від солдатської служби. З Т. Шевченком встановлюється таємний нагляд. У цей час він продовжує письменницьку діяльність, пише вірш "Сон" ("На панщині пшеницю жала"), "Я не нездужаю, нівроку", "Ісаія. Глава 35", опрацьовує невольничу поезію. У 1859 році у Петербурзі Т. Шевченко познайомився з письменницею Марко Вовчок. На згадку про цю зустріч пізніше написав поезію "Марку Вовчку". У 1860 році виходить друком книга "Кобзар", яка невдовзі з'являється також у перекладі російською мовою.Високо оцінена діяльність Т. Шевченка як художника: винесена постанова Ради Академії мистецтв про надання Шевченкові звання академіка.

Перша учениця.
Сон

На панщині пшеницю жала,

Втомилася; не спочивать

Пішла в снопи, пошкандибала

Івана сина годувать.

Воно сповитеє кричало

У холодочку за снопом.

Розповила, нагодувала,

Попестила; і ніби сном,

Над сином сидя, задрімала.

І сниться їй той син Іван

І уродливий, і багатий,

Не одинокий, а жонатий

На вольній, бачиться, бо й сам

Уже не панський, а на волі;

Та на своїм веселім полі

Свою – таки пшеницю жнуть,

А діточки обід несуть.

І усміхнулась небога,

Проснулася – нема нічого…

На сина глянула, взяла

Його тихенько сповила

Та, щоб дожать до ланового,

Ще копу дожинать пішла.

Другий учень.

 Відвідавши після заслання Україну, Т. Шевченко турбується про придбання землі біля Дніпра для побудови хати. Проте стан його здоров'я погіршується, і 26 лютого (10 березня) 1861 року о 6 год. 30 хв. ранку Тарас Григорович Шевченко помер. Спочатку поета поховали на Смоленському кладовищі у Петербурзі, проте його друзі домоглися дозволу перевезти тіло в Україну і поховали в Каневі на Чернечій горі.
