Ток – шоу
Поема «Гайдамаки» Тараса Шевченка. Гайдамаки – злочинці чи месники?
Метою « ток – шоу» є набуття навичок публічного виступу та дискутування. Учитель на такому заході є ведучим.

І. Оголошується тема дискусії:

Гайдамаки – злочинці чи месники?
ІІ. Виступ учителя

Улиці, базари

Крились трупом, пили кров’ю, 

Скрізь по селах шибениці;

Навішано трупи –

Тілько старших, а так шляхта,

Купою на купі.

На вулицях, на розпуттях

Собаки, ворони

Гризуть шляхту, клюють очі

Ніхто не боронить.

Та й нікому…

· Чим вражають вас картини, змальовані в рядках?
· Яка причина такого становища?

· Як поводили себе гайдамаки, бачачи такі картини?

ІІІ. Запрошуються «гості» висловитися із приводу теми

Гість № 1. Україна під владою Польщі

  Неосяжні земельні простори України разом із селянами були власністю польських панів. Селян шляхтичі не вважали за людей. Кріпак для пана був тільки «бидлом», худобою. Він мусив шість днів на тиждень працювати на панів та, крім того, платити так звані натуральні грошові збори, відробляти «зажинки», «обжинки», «закоски», ремонтувати шляхти і т. ін. Крім економічного і політичного гніту, український народ терпів ще й тяжкий національний та релігійний гніт.
  У 1720 р. уніатський церковний собор у Замості проголосив католицьку церкву єдиною законною церквою в Польщі. Той, хто не хотів прийняти католицтво, зазнав жорстоких переслідувань і диких розправ. Прикладом цього було покарання селянина Данила Кушніра, що був титарем у Млієві на Смілянщині. Його обмотали клоччям руки, облили смолою і підпалили. Потім відрубали голову і прибили до стовпа. Все це робилося в присутності великої кількості народу, зігнаного з різних сіл, щоб залякати народні маси й зробити їх податливішими при нав’язуванні їм католицизму.

 Гість № 2

Посилення соціального і національного гніту – протест трудящих мас

 Протягом ХVІІІ ст.. майже безперервно тривали повстання українського народу проти польсько – шляхетського гніту. Основною силою в цих повстаннях було українське селянство, але активну участь у боротьбі брали й інші верстви населення – козаки та міщани. Повстанців називали гайдамаками. Вони нападали на шляхетські маєтки, руйнували їх, убивали панів, відплачуючи за численні заподіяні народові кривди. 

  У травні 1768 р. повстання спалахнуло на Черкащині і швидко поширилося на Смілянщину, Корсунь, Канів, Чигирин. Керував повстанням енергійний, здібний і відважний М. Залізняк, син селянина з села Ведмедівки на Чигиринщині.

  У кінці травня 1768 року загони М. Залізняка вирушили на Умань – місто, яке вважалося тоді неприступною фортецею на Правобережжі. Переляканий Потоцький послав назустріч гайдамакам значну частину свого війська – загони надвірних козаків. Але сотник Іван Гонта, який очолював загони Потоцького, перейшов з козаками на сторону повстанців. Це значно полегшило боротьбу, і 9 – 10 червня військо Залізняка і Гонти взяло Умань і розправилося з ненависною шляхтою. Повстання швидко охопило Київщину, Поділля, Волинь, перекинулося на західноукраїнські землі, докотилось до Львова і досягло Закарпаття.

  Гість № 3 
  Небезпека гайдамаччини для інших держав. Покарання ватажків
 Розміри повстання на Україні були такі великі, що примусили занепокоїтися не тільки польсько – шляхетський уряд, але й правлячі кола Туреччини, Угорщини і Прусії. На кордонах цих держав про всяк випадок скупчувалися великі військові сили.
  Царський уряд також не лишився байдужим. Побоюючись, щоб повстання не перекинулося на Лівобережну та на Південну Україну, він годував гайдамакам удар у спину. Крім того, Катерина ІІ мала на увазі схилити на свій бік польську шляхту і дала царським військам наказ допомогти в придушенні повстання. Царські офіцери скористалися довір’ям повстанців до російського війська і по – зрадницькому захопили ватажків повстання. Залізняк як російського підданого покарали батогами, таврували і заслали до Сибіру, а Гонту передали в руки польській шляхті для розправи. За вироком суду повинні були зідрати тринадцять пас шкіри зі спини, поступово відрубати руки, вуха, ніс, язик, виколоти очі тощо. Кара мала тривати 14 днів. На третій день Гонті відрубали голову і дальшу кару чинили на трупі. Так само жорстоко розправлялася шляхта і з іншими повстанцями.
  Гість № 4. 

  Історія написання та видання твору.

 Працював Т. Шевченко над «Гайдамаками» впродовж 1839 – 1841 рр. у час, вільний від занять в Академії мистецтв. Допоміг молодому авторові Є. Гребінка, який помістив першу главу («Галайда») в своєму альманасі «Ластівка» за 1841р. Важко було поетові домогтися друку поеми. Багато рядків, які здавалися цензорам особливо бунтівними, викреслили в ході видання твору 1841 року. Коли цю поему було введено до «Кобзаря» 1860 року, цензура виключила обидва прологи (268 рядків), «Передмову», звертання до передплатників, авторські примітки. Чимало рядків так і не пощастило відновити, коли після державного перевороту 1917 року твори Т. Шевченка видавалися повністю, в кількох томах.
  Поема видана окремою книжкою в Петербурзі в 1842р. Поет присвятив свій твір В. І Григоровичу, конференц – секретареві Академії мистецтв, викладачу теорії мистецтв, одному з учасників викупу поета з кріпацтва.

  Джерела створення.

Хронологія історичних подій, зображених у творі.

  1648 – 1654 – роки визвольної війни українського народу проти панської Польщі.

  1686 – укладання «Вічного миру» між Росією й Польщею, за якими було встановлено остаточні кордони між Російською державою і королівством Польським: Лівобережна Україна і Київ з невеликими прилеглими територіями відходили до Росії, а вся Правобережна Україна залишалася у складі Речі Посполитої.

  1764 – ліквідовано гетьманство на території Лівобережної України;

  1768 – повстання селян, що ввійшли в історію під назвою «Коліївщина».

  Тема: зображення боротьби українського народу проти польської шляхти у 1768 р. – Коліївщина; правдиве відтворення злиденного, підневільного становища українців за часів кріпацтва, свавілля і жорстокість польської шляхти, нестримного бунтарства, його спопеляючої ненависті до гнобителів; сили і працьовитості нашого народу, його волелюбності й моральної краси.

Слово надається глядачам , які можуть висловити свою думку або поставити запитання “ запрошеним ” за 1 хвилину.
- Чи далекий автор від історичної правди?
-Хто такий Максим Залізняк – історична особа чи літературний персонаж?
Слово вчителеві. Сам Шевченко писав: Гонта, Залізняк - отамани того кривавого діла, може виведені в мене не так , як вони були, - за це не ручаюсь.

Гра “ Я так думаю”
       Прокоментуйте ці слова Т. Шевченка.
                  Погуляли гайдамаки,
                  Добре погуляли.
                  Трохи не рік шляхетськую
                  Кров’ю напували Україну,
                  Тай замовкли 
                  Ножі пощербили


      Автор пише: Посіяли гайдамаки 
                             В Україні жито,
                             Та не вони його жали.
                             Що мусиш робити?
                             Коли правда не виросла;
                             Кривда покриває….
  То якими зображені гайдамаки? Злочинці вони чи месники?
  Яке ваше ставлення до гайдамаків?
  Підсумок.
